

国家税务总局解读增值税发票数据：

创新动能不断积蓄 新质生产力加快培育

● 本报记者 欧阳剑环

国家税务总局4月1日举行新闻发布会，启动第34个全国税收宣传月，本次全国税收宣传月的主题是“税收·法治·公平”。多位国家税务总局相关负责人在此次发布会上表示，增值税发票数据显示，我国经济运行呈现多方面亮点，创新动能不断积蓄，新质生产力加快培育，同时还透露，将制定税务涉企执法专项行动工作方案，全力推动税务领域改革落地见效。

实体经济持续壮大

国家税务总局副局长王道树表示，随着去年9月底以来一揽子增量政策持续发力以及前期已出台的存量政策落地见效，有效提振了市场信心，增强了发展动力，高质量发展取得明显成效。增值税发票数据显示，今年1月1日—3月25日我国经济运行呈现多方面亮点。

王道树介绍，创新动能不断积蓄，新质生产力加快培育。1月1日至3月25日，我国高技术产业销售收入同比增长13.6%，延续较快增长势头。随着我国在人工智能领域取得突破和推广应用，带动科研技术服务业、信息技术服务业销售收入同比分别增长19.2%和11.6%。

实体经济持续壮大，制造业“压舱石”作用凸显。1月1日至3月25日，制造业销售收入同比增长5.4%，占全国销售比重达28%，较上年同期提高0.8个百分点，为经济持续

增长提供重要支撑。其中，装备制造业销售收入同比增长10.3%，保持较快增长。

同时，服务消费增势较好，新兴消费展现较强活力。1月1日至3月25日，服务消费同比增长6%。其中，游览景区管理、旅行社服务销售收入同比分别增长37.6%和17.1%，反映旅游消费蓬勃发展；电影放映、文艺创作表演销售收入同比分别增长59%和16.9%，反映文化IP魅力凸显。

大规模设备更新有力推进，消费品以旧换新政策效应持续释放。1月1日至3月25日，在大规模设备更新政策带动下，全国企业采购机械设备金额同比增长11.6%，延续去年较快增长势头。受消费品以旧换新政策加力扩围带动，电视机等家用视听设备、冰箱等日用家电零售额同比分别增长28.9%和37.3%；与家装相关的家具零售额同比增长14.7%；新扩围的手机等通信设备零售额同比增长28.9%。

在助力民营经济方面，王道树介绍，在一系列税费优惠政策、管理服务措施的助力下，民营企业经营活力得到有效激发。增值税发票数据显示，今年1月1日至3月25日，我国民营企业销售收入增速较全国平均水平快0.6个百分点。

严厉打击涉税违法行为

国家税务总局新闻发言人、办公厅主任黄运表示，近年来，国家出台了一系列支持科技创新的税收优惠政策，涵盖了企业科技创新活动的各环节，对促进新质生产力加快

发展起到了积极作用。

黄运介绍，税务部门认真落实细支持科技创新的税收优惠政策，一方面，让应享的快享尽享。税务总局会同财政部编制支持科技创新的税费优惠政策指引，及时更新税收政策法规库，并依托税收大数据深化拓展“政策找人”实现政策精准推送。2024年以来，共推送支持科技创新的税费优惠政策3460万户次（人次），促进政策直达快享。税收数据显示，2024年，现行支持科技创新的主要政策全年减税降费及退税达152亿元，为企业创新发展增了信心、强了底气、添了动能。

另一方面，对不应享的严防严查。紧盯减免规模大、增长快、违规骗取风险高的政策，不断健全常态化风险扫描预警机制，及时发现风险、堵塞漏洞，依法严厉打击违规享受、恶意骗取税费优惠等涉税违法行为，坚决防止政策“红包”落入不法分子“腰包”。

在税务涉企执法方面，国家税务总局稽查局局长郭顺民介绍，下一步，将制定税务涉企执法专项行动工作方案，开展自查自纠，加强涉企税务检查的扎口管理，优化检查程序和标准，既严厉打击涉税违法行为，又尽可能减少对企业正常经营的干扰。同时，深入开展发票管理、出口退税、土地增值税清算、稽查、信息化建设、违规风险应对、与不良涉税中介勾连勾兑等7个领域专项整治。

推动税务领域改革落地见效

党的二十届三中全会对深化财税体制

改革作出系列部署。国家税务总局政策法规司司长戴诗友介绍，国家税务总局积极配合财政部等部门推进税种立法及相关改革，梳理形成直接涉及税费的改革事项、与税费相关联的改革事项两个清单，逐一抓好落实。

谈及具体进展，戴诗友介绍，推动全面落实税收法定原则。随着增值税法出台，现行18个税种已有14个税种制定了法律，涉及的税收收入占全部税收收入超80%，标志着我国税收立法再进一步，落实税收法定原则取得积极进展。增值税实施条例是增值税法的配套行政法规，国家税务总局正会同有关部门抓紧推进相关立法程序，确保增值税法2026年1月1日起顺利施行。同时，税收征收管理法作为我国税收法律体系中法律级别最高的程序法，修订工作也在加快推进，修订稿已公开征求意见。

此外，出台实施支持房地产平稳健康发展税收政策。戴诗友表示，国家税务总局联合财政部发文明确规定有关城市取消普通住宅和非普通住宅标准后的相关增值税、土地增值税衔接政策，加大住房交易环节契税优惠力度，降低土地增值税预征率下限，助力房地产市场止跌回稳。2024年12月至2025年2月，政策扩围部分契税减征184.2亿元，惠及228.4万户家庭，进一步降低了个人住房交易成本。

“下一步，税务部门将继续围绕贯彻落实党的二十届三中全会、中央经济工作会议以及全国两会关于深化财税体制改革的部署，全力推动税务领域改革落地见效。”

戴诗友说。

注资特别国债发行在即 财政货币协同发力

● 本报记者 欧阳剑环 彭扬

本月起，财政部将陆续发行特别国债5000亿元，支持中国银行、中国建设银行、交通银行、中国邮政储蓄银行补充核心一级资本。专家认为，此举有助于增强上述银行服务实体经济的力度，也是发挥财政政策和货币政策合力的重要体现。为支持特别国债发行，央行可能通过超额续做到期中期借贷便利（MLF）、加大逆回购操作力度或适时降准等方式平滑资金面。

特别国债注资大行方案揭晓

按照财政部发布的2025年第二季度国债发行有关安排，2025年中央金融机构注资特别国债共4只，其中2只5年期、2只7年期。在发行时间上，将于4月发行1只，5月发行2只，6月发行1只，其中最早发行的1只将于4月24日招标。华安证券首席固收分析师颜子琦认为，本次注资特别国债期限集中在5年期和7年期，发行节奏上相对平滑。

发行特别国债补充国有大行核心一级资本是去年财政部提出的一揽子增量举措之一，也是落实更加积极的财政政策的具体体现。

财政部副部长廖岷此前表示，6家国有大型商业银行经营整体稳健，资产质量稳定，拨备计提充足，按照国际最佳实践标准，主要指标均处于“健康区间”。

对于支持国有大行增加核心一级资本，廖岷说，这不仅能够提升银行的稳健经营能力，而且可以发挥资本的杠杆撬动作用，增强信贷投放能力，进一步加大服务实体经济发展的力度，为推动宏观经济持续回升向好、提振市场信心提供更加有力的支撑。

据中信证券首席经济学家明明测算，5000亿元注资约可撬动4万亿元信贷增量。资本实力提升后，银行风险抵御能力显著增强，能为化解房地产债务风险、地方平台转型提供安全垫。

发挥政策合力

通过发行特别国债支持大型商业银行补充资本，是发挥财政政策和货币政策合力的重要体现。

比如，1998年，财政部发行特别国债，向工、农、中、建四大行注资2700亿元。央行通过全面降准5个百分点，为四大行释放2400亿元超额准备金于临时账户，用于2700亿元定向发行的特别国债的购入。

“特别国债发行与货币政策协同可期。”明明表示，预计专项用于国有大行资本补充的5000亿元特别国债的发行工作将快速推进。此外，今年还有1.3万亿元超长期特别国债也将择机发行。

明明进一步表示，为对冲特别国债发行对市场流动性的影响，央行可能通过超额续做到期MLF、加大逆回购操作力度以及适时降准等方式平滑资金面。这种财政政策与货币政策的协调配合，既能保障注资计划顺利实施，又能维护金融市场稳定，形成“资本补充—信贷扩张—经济复苏”的良性循环。

从3月公开市场操作看，当月MLF操作净投放630亿元，这是自2024年7月以来的首次净投放，体现了适度宽松的货币政策取向。此外，央行在3月还开展了8000亿元买断式逆回购操作。

清华大学国家金融研究院院长田轩认为，财政政策和货币政策需强化协同，发挥政策合力；财政政策和货币政策应实现规模上相匹配和结构上相平衡，在投向领域和政策节奏上形成互补。此外，要加强政策实施的时效性和精准性，加强政策传导机制建设。

广东：加快打造全球人工智能与机器人产业高地

● 本报记者 武卫红

4月1日，《广东省推动人工智能与机器人产业发展若干政策措施》新闻发布会在广州召开。广东省副省长王胜在发布会上表示，将加快打造全球重要的人工智能和机器人产业发展新高地，推动更多好项目、好企业落户广东，共同助力人工智能和机器人产业创新发展。

今年3月10日，《广东省推动人工智能与机器人产业发展若干政策措施》正式公布。《若干政策措施》提出，着力构筑高技术、高成长、大体量的产业新支柱，打造全球人工智能与机器人产业创新高地。

王胜在会上介绍，近年来，广东省委、省政府紧紧围绕党中央、国务院决策部署，坚持实体经济为本、制造业当家，加快谋划推动人工智能和机器人产业发展。近期，通过全面摸排产业链短板，梳理资金、人才、服务平台、应用场景、数据要素等资源需求，省政府制定出台了《广东省推动人工智能与机器人产业发展若干政策措施》。

王胜表示，《若干政策措施》以支持、服务企业为导向，立足于强化资金、人才、用地等要素供给，从支持核心技术攻关、培育优质企业、打造应用场景、培养引进人才、推进标准体系建设等方面提出12条“干货”政策措施，汇聚最优资源、集聚最大力量，力争实现“六个一批”，加快打造全球人工智能与机器人产业高地。

广东作为国内人工智能与机器人产业链最齐全、生态最完备、应用场景最丰富的集聚区，兼具技术创新、先进制造、市场应用等多方面优势。2024年，广东人工智能核心产业规模超过2200亿元，稳居全国第一方阵；全省人工智能核心企业超过1500家，人工智能领域国家专精特新“小巨人”企业数量全国第一。工业机器人产量从2019年的4.47万台（套）增长到2024年的24.68万台（套），自2020年起，连续五年稳居全国第一，初步建立涵盖“大脑—五官—肢体”的人形机器人全产业链。

王胜还表示，《若干政策措施》的出台，将在全省进一步凝聚共识、坚定信心，加快打造全球重要的人工智能和机器人产业发展新高地。广东将秉持务实、高效的服务理念，以强企惠企为中心，努力营造全国领先、国际一流的营商环境，为人工智能与机器人企业提供全方位的支持。

我国成功发射卫星互联网技术试验卫星

4月1日12时0分，我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭，成功将卫星互联网技术试验卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

卫星互联网技术试验卫星主要用于开展手机宽带直连卫星、天地网络融合等技术试验验证。

新华社图文

马拉松热出新高度

体育经济“跑”出消费新场景

● 本报记者 熊彦莎

草长莺飞，春意盎然，又到一年“跑马季”。3月30日，上海、杭州、石家庄、成都、重庆、嘉兴等多地马拉松赛事鸣枪起跑。据中国马拉松官网数据，这一天，全国共举办32场马拉松赛事，参赛总人数超42万。

专家表示，近年来，我国马拉松赛事呈现爆发式增长，并通过旅游、餐饮、住宿等直接消费及赞助、装备等产业链延伸，拉动城市经济发展。下阶段，应突出“量质并重”，以优质供给匹配群众需求，以良好运营改善参与体验，与文旅深度融合，更好发挥体育赛事撬动城市经济的杠杆效应。

“跑马”供需两旺

“成都世遗马拉松是我的人生‘首马’，比赛时穿过了都江堰景区，看到了沿途的大片油菜花，吃到了腊肉、猪蹄等‘硬核’补给，成功完赛，体验很好。”3月30日跑完成都世遗马拉松的潘先生对中国证券报记者说。

3月和4月是每年上半年的路跑赛事旺季。其中，3月16日、3月23日、3月30日这三天的马拉松赛事尤其密集，也被不少跑步爱好者称为“超级马拉松日”。

“超级马拉松日”的诞生，折射出路跑赛事蓬勃发展之勢，背后则是越来越多的民众参与其中。据中国田径协会统计，2024年全国共举办各级各类路跑赛事749场，其中认证赛事330场，赛事总规模达704.86万人次，较2023年增长100万人次。“已经连报3年，今年还是没中。”3月31日，得知2025北京国际长跑节—北京半程马拉松公布抽签结果的消息，李先生第一时间

查看了自己的报名结果。

赛事供给多了，仍抵不住井喷式增长的需求，一些热门赛事更是“一签难求”。如，2025无锡马拉松共吸引42.9万名选手报名，全马中签率仅6.0%，半马中签率更低至3.3%；2025武汉马拉松更是吸引了超45万人报名，创国内马拉松报名人数新高，全马中签率7.8%。

“随着经济社会发展，大众更关注健康，也更愿意参与体育赛事活动。马拉松赛事社交性、互动性强，可以形成传播效果，引领全民健身热潮。”北京马拉松协会会长赵福明说。

各地抢抓赛事流量密码

马拉松之所以成为现象级运动，承办赛事的城市扮演了重要角色。“赛事+”经济效应是吸引各地争先恐后举办马拉松赛事的重要因素。

业内人士表示，体育产业被视为“幸福产业”，不仅能提升人民群众的幸福感，还能直接拉动相关商品和服务需求，通过赛事经济、体育旅游等带动餐饮、交通、住宿等行业协同发展，在提振消费方面拥有得天独厚的优势。

2025无锡马拉松于3月23日圆满落幕。无锡市数据局、市城市运行管理中心出具的报告显示，本届赛事直接带动餐饮、住宿、旅游等周边产业效益5.05亿元，同比增长78.2%，创历史新高。另据机构数据，2025武汉马拉松吸引超7万人次来到武汉，外地跑者（非武汉市籍）带动的消费总额近3亿元，同比增长约40%。

马拉松赛事，不仅是撬动“赛、食、赏、购、游”等服务消费的城市流量密码，还逐渐

成为打造城市名片、塑造城市形象的载体。如，2025武汉马拉松串联起武汉20多个著名景点；赛事举办恰逢樱花盛放，赛道沿线樱花打卡点位超过27处。携程数据显示，赛期前后武汉赏花景区门票预订量环比增长超5倍，赏樱景区周边酒店预订率突破90%，赛道附近酒店预订量环比上涨364%，相比去年增长约五成。

如今，更多城市正谋划将马拉松等户外赛事打造成为城市名片。浙江省体育局近日发布《关于进一步高质量推进“环浙步道”建设工作的通知》提出，2025年底实现建成一万公里“环浙步道”的总体目标，将举办50场以徒步、越野、骑行为主要运动项目的“环浙步道”系列赛。秦皇岛近期召开“优化体育产业营商环境座谈会”，提出要通过引进轮滑世锦赛等国际级赛事，培育秦皇岛马拉松等自主IP，不断提升赛事品质和影响力。

未来，对于如何更好发挥体育赛事撬动城市经济的杠杆效应，中视辉煌（北京）国际体育传媒有限公司创始人张金伟表示，当下马拉松赛事处于井喷期，“跟着赛事去旅行”的人越来越多，新兴赛事需要在赛事策划中凸显地标、非遗等城市特色，融通当地特色产业，打造具有故事性的赛事内核，才能让地方经济更好受益于马拉松赛事的发展。

产业发展向好向新

《“十四五”体育发展规划》提出，到2025年，我国体育产业总规模将达到5万亿元，增加值占国内生产总值比重达到2%，居民体育消费总规模超过2.8万亿元，从业人员超过800万人。

体育产业的快速发展，不仅提升了人民

群众的幸福感，也实实在在增强了相关企业的获得感。天眼查数据显示，截至目前我国现存在业、存续状态的体育赛事相关企业超72万家。其中，2025年以来新增注册相关企业约3.2万余家。

以马拉松为例，张金伟介绍，马拉松产业链包含多个环节。赛事运营代理方获得赛事IP运营权后，可向赛事IP开发平台和赛事衍生品平台出售商业内容开发权，向媒体出售马拉松赛事转播权，同时向参赛者收取报名参赛的费用，实现马拉松体育赛事IP变现。

同时，路跑赛事标准化、专业化、数智化的趋势，促成多个行业的“跨界”产品创新。如，蒙牛旗下运动营养品牌迈胜，携手无锡马拉松推出樱花玫瑰果冻胶新品。又如，华数传媒依托自主研发的“华数灵鸿大模型”，为3月开跑的宁波马拉松等赛事打造AI助手。

跑步业务也在持续为体育行业上市公司增添动能。“北交所运动营养第一股”康比特2024年营收突破10亿元，同比增长23.44%。2023年至2024年，该公司合计赞助超700场赛事。康比特表示，将持续优化跑步补能产品，通过赞助路跑赛事、加强经销商发展和跑团建设来拓展市场。

PG7跑鞋上市三个月销量突破100万双；采用氮科技的欧文系列、运用专业碳板的竞速C202系列等获市场高度关注……2024年，安踏体育营业收入首次突破700亿元，同比增长13.6%；净利润同比增长52.4%，达155.96亿元。

“全球运动鞋服市场的长期增长趋势没有改变，依然是充满发展机会和多元消费需求的优质赛道。”安踏集团董事局主席丁世忠说。

王胜还表示，《若干政策措施》的出台，将在全省进一步凝聚共识、坚定信心，加快打造全球重要的人工智能和机器人产业发展新高地。广东将秉持务实、高效的服务理念，以强企惠企为中心，努力营造全国领先、国际一流的营商环境，为人工智能与机器人企业提供全方位的支持。